

谁能把琼剧继续唱下去?

时隔8年后,海南琼剧又一次创造了“小剧种摘得大梅花”的喜人成绩,也迎来了传承发展的新起点、新高潮。但兴奋之余,人们也在冷静思考,这把刚刚重燃的琼剧火炬,下一步该递到谁的手中?学戏的孩子越来越少、生源质量参差不齐、艺术院校培养的学生和舞台真正需要的演员之间存在差距等,已经成为琼剧亟待解决的难题。

■本报记者 陈蔚林 王玉洁

华灯璀璨,身着海南“岛服”的省琼剧院青年演员符传杰面带自信笑容,接过了由中国文联、中国戏剧家协会共同颁发的中国戏剧梅花奖。

这是海南琼剧演员时隔8年后,再一次接过这座象征中国戏剧表演艺术最高荣誉的精美奖杯,意味着海南琼剧又一次创造了“小剧种摘得大梅花”的喜人成绩,也迎来了传承发展的新起点、新高潮。

琼剧不是“小剧种”

对于将琼剧定位为“小剧种”的观点,省琼剧院创作研究室主任符实并不认同,在他看来,琼剧只是因为改革开放后,由于多种原因,一个时期未能进入中国戏剧的大视野,而处于边缘地带。

他这样佐证自己的说法:琼剧是岭南四大剧种之一,除了活跃在海南外,还流布广东雷州半岛、广西合浦一带,以及东南亚一些国家和地区。早在180年前,即清道光十五年,琼剧“琼城梨园班”上百艺人受邀到越南西贡演出,是我国最早走出国门的剧种之一。谋生在外的华侨因为思念家乡,常常邀请琼剧团去演出,琼剧也成为乡愁的代名词。至今在东南亚的新加坡、马来西亚、泰国等国家,仍有一些琼剧班社在活动,琼剧文化仍然是传递海南乡音、乡情的最佳载体之一。

省琼剧院负责人许振程告诉记者,此次符传杰以《海瑞》为争夺第27届中国戏剧梅花奖的竞演剧目时,演出时不只得到广州观众的欢迎,还有600多名在广东工作、定居的海南乡亲冒着大雨到场助威。

符实分析,曾经鼎盛的琼剧在“文革”中遭遇了浩劫,琼剧学校停办,戏曲机构瘫痪,剧团多数遣散,艺人均被下放劳动或被迫转行、遣返回乡,各种珍贵的琼剧艺术资料也随之毁灭殆尽。

“文革后,琼剧开始复苏——中老年人因怀旧而听戏,青年人因猎奇而围观。但是,这也在一定程度上阻碍了琼剧发展。”符实说,琼剧是否应该改革,一直众说纷纭。改革,将会短期内失去一大批中老年戏迷,琼剧界舍不得;不改,则无法迎合时代发展潮流,最终可能被民众所抛弃,琼剧界很恐慌。

就在这百般纠结之中,琼剧庸庸碌碌地度过了一段漫长的时光,只顾四处演出挣钱,不顾传承发展壮大,更别提走出孤悬海外的岛屿和其他剧种交流学习博采众长,于是渐渐被边缘化。

琼剧的火炬该交给谁

可喜的是,近十余年来,因为一批又一批琼剧艺术工作者的觉醒与坚持,中国戏剧舞台不时可见琼剧演员舞动长袖唱出满腔自豪,可以说,琼剧散落四方的星星火种或将再次形成燎原之势。

仅以获得全国地方戏创作演出重点院团的省琼剧院而言,其创作排演的多部琼剧曾获第九届文华奖新剧目奖、第十三届文华优秀剧目奖、第三屆全国地方戏优秀剧目展演二等獎、第十一

届中国戏剧节优秀剧目奖,更于第十三届中国戏剧节上一举夺得优秀剧目奖、优秀音乐奖、优秀编剧奖、优秀表演奖等4项大奖,推动琼剧走向中国戏剧舞台的中心。此番符传杰摘得中国戏剧梅花奖,许振程喜不自胜,朗声分享喜悦:“这不仅是其个人的荣誉、省琼剧院的荣誉,更是海南综合文化实力的一次胜利!”

但是,在琼剧复兴的浪潮之中,人们也在冷静思考,这把刚刚重燃的琼剧火炬,下一步该递到谁的手中?学戏的孩子越来越少、生源质量参差不齐、艺术院校培养的学生和舞台真正需要的演员之间存在差距等,已经成为琼剧亟待解决的难题。

符实认为,琼剧人才难觅主要是因为当前许多家长受应试教育影响,缺乏培养孩子艺术特长的认知和重视;其次,如今琼剧演出市场有90%以上是在农村地区,可当地青少年多数外出就学、务工,无法感受琼剧艺术的耳濡目染;此外,一个琼剧演员从练习到登台至少要花费数年时间潜心学习,其中的艰难历练难以从外人道,而现在的青少年能吃这份苦的已不算多。

对此,符传杰深有同感。1993年,他刚刚考入艺术学校便遭家人反对,原因和其他家长一样——“怕我吃不了这个苦,也担心我将来没有出路”。在长达四年的学习生涯中,每天符传杰都要花费整整一个上午练习基本功,劈叉、压腿、下腰,常常疼得汗泪同流。有一次,他因练习“小翻”不慎跌伤,一连十几天脊椎都疼得钻心;还有好几次,他目睹同学或前辈在海南高温天气里,身着沉重戏服站在舞台炙热的灯光下,不到几十分钟便昏过去……

然而这不是最令人沮丧的。他还记得,1997年毕业实习期间,他在琼剧《晋官恨》中扮演武生,师出小生行当的他要不惯背后插满小旗的“大靠”,总是一不小心就将挥舞的刀叉卡在旗子中间,惹来满场大笑。符传杰说:“那一刻我能够感觉到,学戏真正漫长艰难的道路是从学生走向演员的那一段。”

好戏才能催生好演员

说是符传杰演活了《海瑞》,不如说

《海瑞》磨练造就了符传杰。

习惯演绎小生角色的他首次挑战老生角色,光是“捋髯”这个动作,就苦练了三个多月。但是,要真正实现学生到演员的华丽转身,需要的不仅仅是个人的努力与付出。在符传杰这枚梅花奖的背后,省琼剧院乃至海南琼剧界赋予了强大的精神动力和丰厚的实质支持,成为了他坚强的“大后方”。

为了短时间内掌握老生行当的表演方法,符传杰在省琼剧院的帮助下,正式拜京剧麒派传人周公瑾为师。在周公瑾和著名导演石玉昆的悉心指导下,符传杰扮演的海瑞,唱功扎实、行腔酣畅、韵味浓郁,形象刻画入木三分,塑造了一个令人难忘的琼剧形象。

老艺人传帮带,是省琼剧院培养青年演员的优良传统。每有老艺人和新艺人达成师徒关系,省琼剧院都会为他们举行正式的名家收徒新秀拜师仪式。符传杰得以全面发展,得益于他传授琼剧表演艺术的邓成居、胡蝶、李桂琴,传授“把子功”技术的郑振发等名师倾心培养,也得益于有“千面小生”之称的琼剧名家梁家樑悉心指导。

但更令他感动的,是获得海瑞的扮演资格,“刚开始我很担心,怕自己演不好,是领导和老师不停地为我打气,给了我足够的信心。他们对我的信任,给了我奋进的动力。”对此,符实表示,好戏和好演员是相互作用的关系。好演员方能演好戏,反过来好戏也才能催生好演员,“只有放手给青年演员机会和挑战,适当地‘逼’他们成长进步,琼剧的未来才后继有人。”

为了让青年演员尽早挑起大梁,省琼剧院多年来积极推动琼剧演员“走出去”,与其他剧种交流竞赛、取长补短,向各地观众展示源远流长的琼剧文化。与此同时,省琼剧院也鼓励其他剧种“走进来”,尤其是优秀剧目和优秀演员,可以为琼剧青年演员提供观摩学习和拜师学艺的广阔空间。

“摘得梅花奖,对省琼剧院是一个新的起点。”许振程说,省琼剧院将继续秉承“出戏出人”宗旨,在省委、省政府、省政协的关心支持下,坚持两到三年出一部精品剧目,推出一批优秀青年演员,为琼剧传承发展、开拓创新贡献更多力量。

《海瑞》剧照。 梁学武 摄



乡亲外,不乏不懂海南话的观众。

“每一次戏曲高潮节点,都会听到观众合时宜的掌声。”这带给符传杰及其他演员莫大的鼓舞,他们感谢观众“很会找点”的掌声。符传杰认为这恰恰是“艺术不分语言”最好的证明,大家是被琼剧的节奏、演员的表演吸引了。

很多人会问,听不懂海南话,如何欣赏晦涩难懂的琼剧?

坦白讲,想要学琼剧便要懂海南话,但赏琼剧可以不懂海南话。符传杰说,他希望更多的人能走进剧院听一场琼剧,这既是对琼剧文化的保护,也是慢生活的一部分。“用心感受,琼剧会带给你不一样的世界。”

看过这场《海瑞》的人或许会被其叙事方法、表演节奏、戏曲立意、贴合生活等独特之处深深吸引。《海瑞》自2011年策划至2013年元旦首演,前后创作历时两年之久,它集合了国内著名编剧、导演、舞美、设计等专家,几经主创人员对艺术的打造,拉近了《海瑞》与全国戏剧间的距离。

“老师们带领我走上艺术之路,我也希望能把琼剧艺术传承下去!”符传杰坦言,喜获“梅花奖”是自己追求艺术道路上的转折点,是一次新的开始,他肩上的担子也更重了。今后他不仅要提高自身能力,还将和其他琼剧演员一起发扬创新琼剧,协力在广阔的中国戏剧舞台上,唱响琼剧!

■南海评弹

请给九岁小诗人留一块“野地”

■北溪

新闻背景:近日,厦门9岁男孩童彦文突然写起诗来,虽然只有五首,其中四首还是为了逃避写字帖而一气呵成的,却首首爆红网络。17日,他被蜂拥而来的记者堵在家里,只得放下手中的书,原本计划要写50首诗的他发狠说:“我再也不写诗了。”他抛下满客厅的记者,跑去看花盆里的蚂蚁,拒绝回答任何和诗歌有关的问题。

这几天,关于一个九岁小诗人的新闻蹿红互联网,是各大网站文化热点的头条,一些媒体也随后跟风。如果搜集一下,大体上有这样几个关键词,九岁,小诗人,天慧等等。九岁孩童写诗,为何引来一些人热议或围观?

我想,无外乎这几个因素,一是国人向来对奇才怪才总是愿意惊诧,好像不惊诧一番就不对头。听闻九岁孩子写诗,写得还很有那么一种“范儿”,就想探究个庐山真面目。二是如今孩儿都活在一种“预读”的状态下,各种校内外的辅导班、培训班、拔高班都上不过来,这孩子居然有心写诗?于是大家多少是有些疑问或担忧的心理。

按媒体描述,这个九岁小诗人,名叫童彦文,是个三年级的娃娃,一时兴起写起诗来,老师说不错,就想顺着写下去。谁料到竟会引来众多记者围观,弄得他很是难受,于是面对一屋子的记者大人,他发誓不再写了,转身到院子里玩蚂蚁去了。

杜甫“七龄思即壮,开口咏凤凰”,所以小彦文九岁写诗也不算啥新闻。至于他诗写得如何好,好在哪里,这对于一个孩子来说一点也不重要,人们静静等待就是。

但我想就此打住对小彦文也不公道,因为他如果感受到了搅扰,说不定50首诗的目标快完成了呢,若真的因为大家围观使其从此不写诗了,万一埋没了一个新杜甫呢?

诚然,这个时代,人们生活的幸福感也算很强,但又都多多少少有很多意见,其中包括孩子们的书包越来越沉,作业越来越多,搞得孩子们越来越忙,没时间玩,过早地理性化,甚至智商越来越高情商越来越低……社会对孩子们成才的渴望已经过分,孩子们内心更是塞得满满,失去了自由自在的心灵“空地儿”。小彦文写诗,肯定不是学业中的课业,也不是各种拔高班的对象,纯属自己的“野地”。但这块“野地”太重要了!太好了!是自己的私有空间,是天性中欲望的源泉,也是幻想的一块飞地。他天真的思想可以在那里静静地流淌,他希望的小苗可以在那里悄悄地生长。这快“野地”不需要老师判对与错,不需要家长检验合格不合格,更不需要什么媒体之类的来“关注”。但正是这块“野地”,说不定就会长出一棵棵品质纯粹的参天大树!

所以,我们要适当地“远离”小彦文们,为他们保留好这么一块“野地”,哪怕是小小的一块“野地”,作为小彦文们的精神后花园,让他们在这块“野地”里获得某种随心所欲的快乐,收获他们作业之外伟大或不伟大的成就。

■文化时讯

施坦威国际青少年钢琴比赛启动

本报讯 (记者王玉洁)第七届施坦威全国青少年钢琴比赛近日起正式接受报名,比赛分为预选赛、分赛区决赛、总决赛三个阶段,于7月拉开帷幕,12月4日至6日在厦门举行总决赛。参赛选手可登陆官方报名网站报名。

据了解,比赛将在35个城市展开预选赛,包括海口、北京、广州、中山等。分赛区将产生57名专业组选手及108名业余组选手进入总决赛,总决赛将评选出各组一、二、三等大奖一名,共计18名。

本届比赛将根据参赛选手的专业程度及年龄,划分为专业A、B、C组和业余A、B、C组,同时,为鼓励参赛选手,各分赛区可酌情增加业余组和业余青年组。

据介绍,由施坦威钢琴亚太有限公司主办的“我和我的音乐梦”第七十九届施坦威国际青少年钢琴比赛(第七屆施坦威全国青少年钢琴比赛)始于1936年,是迄今为止历史最悠久、规模最大的国际青少年钢琴比赛之一。2002年,施坦威国际青少年钢琴比赛来到中国,每两年举办一届。

琼剧文化乡镇行 走进革命老村

本报讯 (记者侯赛)为纪念毛主席《在延安文艺座谈会上的讲话》发表73周年,世界反法西斯胜利70周年,海南解放65周年,今天上午,陈育明等十几位我省著名琼剧表演艺术家送琼剧下乡到海口市琼山区红旗镇本务村,受到当地群众的热烈欢迎。

活动现场,陈育明、梁家樑等老一辈琼剧表演艺术家回忆革命岁月,并演唱琼剧经典剧目选段,受到了当地群众热烈欢迎。

据了解,海口红旗镇本务村是个革命老村,1927年就成立了党支部,抗日战争中曾做出很大牺牲,冯白驹、吴克之、王白伦、刘秋菊等革命老前辈都曾在此驻扎过。



梅花奖得主符传杰。 梁学武 摄

符传杰夺奖感恩:

“梅花”香自苦练来

■本报记者 王玉洁 陈蔚林

映着咖啡厅暖洋洋的灯光,符传杰手持一把长柄雨伞迎面走来。他在人群中有着独特的气质,腰板挺直,似乎只需将握着雨伞的左手使劲儿一摆,脑袋微微轻抬望向远方,一个传神的琼剧人物便会应运而生。

符传杰,海南省琼剧院一团团长、国家一级演员,凭借琼剧《海瑞》夺得第27届中国戏剧梅花奖。他曾在《苏东坡在海南》、《风流才子》、《张文秀》、《下南洋》、《恩义千秋》、《霸王别姬》等剧中担任主要或重要角色。

就在22日接受记者采访当天,符传杰刚从广州返回海口,20日比赛结束后,他还于21日在广州参加了座谈会并表演《张文秀》选段,这是时隔多年后,琼剧演员再次在全国各剧种专家面前唱响琼剧。

为求完美,苦练老生

“一代英豪狱中殒命/遗恨绵绵目难

特邀京剧麒派传承人、广州红豆粤剧团艺术指导周公瑾,指导他从最简单的台步做派开始,每日进行须生步、划步、碎步、身段、水袖、髯口等专业系统训练。

台上一分钟,台下十年功。

“光是‘捋髯’这个动作,我练了至少两个礼拜,加上手指力度练习,足足数月。”说起苦练老生的一幕幕,符传杰记忆犹新。功夫不负有心人,这份苦练终于在第27届中国戏剧梅花奖竞演上开了“花”。

不忘初心,十八年守护

既然选择了远方,便只顾风雨兼程。

这或许是符传杰在追逐琼剧艺术之路最恰当的写照。出生于琼海的符传杰打小便受父母影响,虽然父母是地道的农民,但海南人骨子里对琼剧的热爱,让符传杰在“收音机琼剧”的熏陶下成长。

符传杰回忆,小时候每年庙会上一

有琼剧演出,他就搬着小板凳,跟着大

人去看戏。时间久了,他爱上了声乐,之后便报考海南省文化艺术学校琼剧表演,踏上追逐琼剧之路。

从1997年艺校毕业至今,符传杰已在省琼剧院待了18年。这18年里,他登过阳春白雪的歌剧院舞台,登过下里巴人的木质简易舞台;他从一个小配角成长为国家一级演员;他从主攻小生到凭借老生表演斩获“中国戏剧梅花奖”;

他正从一名琼剧演员走向琼剧传承者……

“勤奋敬业、为人谨慎低调,既有天赋又注重学习。”海南省琼剧院负责人许振程这样评价符传杰。符传杰说自己是个恋旧的人,他喜欢收集家里的老物件,一把老凳子、一台缝纫机在他眼里都是宝贝,在他心里始终有一块柔软的地方去盛放生活中的老物件和海南人数百年的爱的琼剧。

正是因为对琼剧的热爱,他对粗制滥造的琼剧嗤之以鼻,他愿意从挑选曲目、苦练唱功、提升表演等方面入手,打造精品琼剧。”倘若,一位不熟悉琼剧的人第一次看到高质量的琼剧,我相信他会爱上琼剧的腔调和灵魂。”他坚信,第一印象尤为重要,这也是琼剧走出去最重要的部分。

心怀感恩 传承琼剧

5月20日,千余名观众端坐在偌大的广州友谊剧院,除了身在广州的海南